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1. O que significa ordem mundial? Porque a ordem internacional de um período tem a ver com a 
regionalização (divisão) do espaço mundial nesse momento? 

 
2. Compare os mapas representados a seguir e responda: 
 

 
EXPANSÃO SOCIALISTA 

 

A - Como ec a- Como é a nova ordem mundial? B - Quais as principais diferenças ente elas? 
 

3. (UNESP) – Como você sabe, nos países do chamado bloco socialista, o Estado é o controlador e 
planejador da economia. Nesse mesmo item, como é a situação nos países capitalistas? 

 
4. (UNICAMP-SP) – Explique sucintamente a formação da OTAN (1949) e do Pacto de Varsóvia (1955) e a 

organização política e espacial resultante, expressa no mapa a seguir.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5. (UFPI) – A ordem internacional das últimas décadas iniciada com a 2ª Guerra Mundial, que se 

caracterizou pela  oposição entre os Estados Unidos  da América e a União Soviética, era representada 
pelos sistemas econômicos: 

a. Liberal e Neoliberal 
b. Bipolar e Unipolar 
c. Capitalista e Socialista 
d. Periférico e Multinacionalista 
e. Liberal e Bipolar 

 

6. Observe o mapa e complete: 
                União Soviética 
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a. Com exceção das três repúblicas _________________, que aparecem no mapa ao norte da Polônia 
e Belarus, e que são: a ________________, a _______________e a ______________, todos os 
outros doze países são participantes da CEI, que significa 
___________________________________________________________________________. 

b. Os três países, que cederam parte de seu território para a URSS, de acordo com a  
____________________________, foram: ________________, _______________________ e 
_______________. 

c. A  Federação Russa está assinalada no mapa com o número ____ e o Cazaquistão pelo número 
_____. 

d. Os países conhecidos como Repúblicas ____________________, a Georgia, Armênia,  e o 
Azerbaijão, no mapa tem respectivamente os números: ____, _______, ______. 
 

7. Explique em que contexto a Alemanha foi dividida. Identifiquem no mapa os novos países criados e 
suas respectivas capitais. 

 
 

8. Berlim, dividida em 1949, em Berlim Ocidental e Berlim  Oriental, também era a capital da Alemanha 
Oriental. Em 1961, foi construído um muro separando a cidade. Sobre isto, explique a necessidade da 
construção deste muro e o que ele representou para a Guerra Fria. 

 

 
 

9. Intérprete a charge a uma relacionando-a a uma característica marcante da Guerra Fria. 
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10. No traço de Belmonte, o mundo é a bola em jogo entre Truman e Stalin. Ilustração de 20-08-46. 
a.  O desenho de Belmonte sugere o início da Guerra Fria, 
caracterizado pelo embate entre o bloco socialista,  
       liderado pela URSS, e o capitalista, liderado pelos EUA, que  
       disputaram, pelas décadas seguintes, o predomínio técnico,         
        militar, econômico e político do mundo.  
b. A guerra se encerrara em 1945, e os principais aliados 
vitoriosos, EUA (Truman) e URSS (Stalin), estavam discutindo,  
em conferências internacionais, tratados de paz para a divisão 
dos territórios dos países derrotados. 
c. O globo do desenho põe em evidência a América do Sul 
e a África, pois estes seriam os principais focos de disputa 
 entre as grandes potências, já que, neste momento, a divisão 
européia estava consolidada. 
d.  O cartunista brasileiro teria cometido um equívoco, 
pois o governo inglês havia participado de todas as  
conferências internacionais, sendo um dos "três grandes". Além disso, a criação da ONU, em 1945, havia 
deslocado  a discussão dos problemas mundiais para esse fórum. 
e.   De aliados, na II Guerra Mundial, EUA e URSS transformaram-se em inimigos. Criaram, em 1946, 
alianças militares  opostas ( OTAN e Pacto de Varsóvia ); dividiram a Alemanha, com a construção do Muro 
de Berlim; e iniciaram uma guerra localizada na Coréia.  
 
11.  (Fuvest-SP) Qual o papel da ONU 
a. na resolução de conflitos socioeconômicos mundiais? Dê um exemplo. 
b. no controle da expansão do uso de tecnologia nuclear? Dê em exemplo.  
 
12. Faça um pequeno resumo sobre o Conselho de Segurança da ONU, destacando: os 15 membros,  
membros permanentes, poder de veto e atuação durante a Guerra Fria. 
Uma das principais conquistas da ONU foi a provação da Declaração dos Direitos Humanos. Qual seu 
objetivo e como foi sua criação? Se necessário pesquise no site das Nações Unidas do Brasil:  
 
13- A bipolarização das nações do globo, após a Segunda Grande Guerra, sob o ponto de vista político e 
principalmente militar, deu origem ao fenômeno denominado: 

 a) Mercado Comum Europeu e Conselho de Assistência Econômica Mútua; 
b) Guerra Fria; 
c) Detente; 
d) Guerra de Posição; 
e)  Nova Política Econômica (NEP). 

 
14-  No fim da década de oitenta e início dos anos noventa a bipolaridade mundial declinou; da polaridade 
ideológica e militar leste/oeste passou-se para a econômica norte/sul. Isto significa dizer que atualmente 
há uma oposição entre: 
 

a)   O oeste rico e industrializado e o leste pobre e agrário. 
b)   O oeste pobre e agrário e o sul rico e muito industrializado. 

      c)    O leste pobre e agrário e o norte rico e industrializado. 
d)   O sul rico e industrializado e o norte pobre e agrário. 
e)    O norte rico e industrializado e o sul pobre e em processo de industrialização. 

 
15-A ordem geopolítica bipolar, que se desagregou quase que totalmente nos últimos anos, cede lugar a 
uma nova ordem: 

a)  multipolar 
b)  sem pólos ou centros de decisão 
c)   monopolar 
d)   neonazista 
e)   apolítica 

 
16- Em 1949 foi fundada em Washington uma organização militar que atualmente congrega países de três 
continentes. Esta organização militar fez oposição a uma outra que foi criada em 1955 na Polônia e que 
congregava países socialistas como URSS, Polônia, RDA, Bulgária, Hungria, Romênia e Tchecoslováquia. As 
organizações militares referidas nos textos são, respectivamente: 
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      a) Pacto de Varsóvia e Comecon 
      b) Otan e MCC 
      c) Associação Européia do Livre Comércio e Comecon 
      d) Otan e Pacto de Varsóvia 
      e) Organização das Nações Unidas e Cortina de Ferro 
 
17-. Caracterizam os países subdesenvolvidos, exceto: 
 
      a) baixo consumo de energia elétrica; 
      b) elevadas taxas de natalidade; 
      c) grande crescimento populacional; 
      d) predominância da população economicamente ativa no setor secundário e terciário; 
      e) predomínio de matérias-primas nas exportações. 
 
18-  

"Alguma coisa está fora da ordem  
Fora da nova ordem mundial. 
Alguma coisa está fora da ordem 
Fora da nova ordem mundial." 
                                            Caetano 
Veloso 

 
Como sugere o poeta , os acontecimentos que marcaram a "nova ordem" econômica e política mundial 
apresentam também os seus reversos, ameaçando essa mesma "ordem". Está entre as "coisas fora de 
ordem" que contradizem o novo ordenamento mundial, pretendido pelas grandes potências: 
 
      a) o término da Guerra Fria e a unificação das duas Alemanhas; 
      b) a formação dos megablocos econômicos e as pressões norte americanas sobre o GATT; 
      c) a unificação da Europa e a crise do estado do Bem-Estar Social nos países capitalistas; 
      d) a guerra civil na antiga Iugoslávia e o crescimento de movimentos étnicos-nacionais; 
      e) o reforço dos elos comerciais entre os três centros econômicos: EUA, CEE e Japão. 
 
19- A queda do Muro de Berlim, e a reunificação da Alemanha, foram fatores marcantes para a chegada da 
(o):  
 

a) Velha ordem 
b) Nova ordem multipolar 
c) Conflito leste x oeste 
d) Guerra fria 
 

20- Podemos dizer que não foi uma conseqüência da nova ordem a (o): 
 

a) Globalização 
b) Migração 
c) Igualdade social 
d) Expansão dos conglomerados 
 
Responda:  

 
21- O que é globalização? 
 
22- O que quer dizer “conflito norte x sul”? 
 
 
23- Cite um problema decorrente do conflito norte x sul? 
 
24- Cite uma conseqüência de o mundo estar altamente interligado? 
 
25- Toda riqueza é criada pelo trabalho. O capital nada cria, mas ele próprio é criado pelo trabalho. O 
valor de todas as utilidades é determinado pela quantidade de trabalho necessária para produzi-las.  
Conforme a ideologia marxista ou doutrina comunista, o texto exprime uma das suas premissas 

fundamentais:  
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a) à interpretação econômica da história.  
b) ao materialismo dialético.  
c) à doutrina da mais-valia.  
d) à luta de classes.  
e) à teoria da evolução socialista. 
 
 26. Com relação a algumas características socioeconômicas dos países subdesenvolvidos, assinale a 

alternativa correta.  

 

a) Forte influência de empresas multinacionais que controlam grande parte da economia, além de 
considerável dívida para com bancos estrangeiros.  

b) Nível científico e tecnológico elevado, com altas taxas de escolaridade proporcionando um grande 
crescimento industrial.  

c) Elevado nível de vida da população, com boas condições de alimentação e habitação, além de 
elevada eficiência na prestação de serviços.  

d) Agricultura intensiva com elevados índices de produtividade resultantes do emprego de tecnologia 
avançada.  

e) A população apresenta no seu conjunto elevado nível de vida com baixas taxas de mortalidade 
infantil e de expectativa de vida.  

 
27-Os 45 anos que vão do lançamento das bombas atômicas até o fim da União Soviética não foram um 

período homogêneo único na história do mundo. [...] dividem-se em duas metades, tendo como 
divisor de águas o início da década de 70. Apesar disso, a história deste período foi reunida sob um 
padrão único pela situação internacional peculiar que o dominou até a queda da União Soviética.  

O período citado no texto e conhecido por Guerra Fria pode ser definido como aquele momento histórico 
em que houve:  

 
a) corrida armamentista entre as potências imperialistas européias ocasionando a Primeira Guerra 

Mundial.  
b) domínio dos países socialistas do Sul do globo pelos países capitalistas do Norte.  
c) choque ideológico entre a Alemanha nazista/União Soviética stalinista, durante os anos 1930.  
d) disputa pela supremacia da economia mundial entre o Ocidente e as potências orientais, como a 

China e o Japão.  
       e) constante confronto das duas superpotências que emergiram da Segunda Guerra Mundial. 
 
28- Analise a charge abaixo e assinale a alternativa que melhor expressa seu conteúdo.  
 

  
 

a) O desemprego estrutural nos países ricos e o pleno emprego nos países pobres.  
b) A mundialização da economia e a exploração do trabalho nos países pobres.  
c) A divisão internacional e sexual do trabalho, decorrente do padrão produtivo nos dias atuais.  
d) O desemprego em países ricos e as condições de trabalho do setor terciário em países pobres. 
e) O desenvolvimento desigual entre os países e a exportação de manufaturados, produzidos por mão-

de-obra qualificada.  
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29-A nova ordem geopolítica mundial, que tem prevalecido ao longo da década de 1990, caracteriza-se 
pela:  
I. ascensão de uma ordem bipolar, marcada pela rivalidade entre dois tipos de economia � a planificada e 

a de mercado � e pela oposição Leste × Oeste.  
II. disputa militar, política, econômica e ideológica entre as duas superpotências mundiais, a fim de 

aumentar as suas zonas de influência.  
III. rivalidade/parceria entre os três pólos ou centros econômicos e tecnológicos e pelo agravamento das 

disparidades entre os países do Norte, ricos, e os países do Sul, pobres.  
 
Está(ão) correta(s):  

a) apenas I.  
b) apenas I e II.  
c) apenas III.  
d) apenas II e III.  
e) I, II e III. 

 
30-A rigor, a história do capitalismo pode ser vista como a história da mundialização, da globalização do 
mundo. Um processo histórico de larga duração, com ciclos de expansão e retração, ruptura e 
reorientação. Alguns dos seus centros históricos e geográficos assinalam épocas importantes: Veneza, 
Amsterdã, Madri, Lisboa, Londres, Paris, Berlim, Nova York, Tóquio e outros. Assim se caminha do século 
XVI ao XX, passando pelo mercantilismo, a acumulação originária, o despotismo esclarecido, as revoluções 
burguesas, os imperialismos, as revoluções de independência, as revoluções socialistas, o terceiro-
mundismo e a globalização em marcha nessa altura da história.  
No mundo globalizado em que vivemos, Estados Unidos, Japão e Alemanha representam os mais 

importantes centros geográficos. Entretanto, também a China se vem destacando no cenário mundial, 
recentemente, em virtude de sua:  
a) importância cultural.  
b) extensão territorial.  
c) atuação diplomática.  
d) massa de população.  

       e) capacidade de exportação. 
 
 
Revisão cartográfica 
 
31- Em um mapa cuja escala é 1:2.500.000, duas cidades estão separadas, em linha reta, por 5 
centímetros. A distância real (no terreno) entre essas duas cidades é 
a) 50 km 
b) 75 km 
c) 125 km 
d) 500 km 
e) 1.250 km 
 
32- Observe o mapa. 

 
Suponha a realização de uma viagem de automóvel de Belo Horizonte a Luz, com a partida marcada para 
as 15:00 h de um dia ensolarado na véspera do Natal. Nessa viagem, com duração aproximada de duas 
horas e trinta minutos, o motorista irá receber mais intensamente os raios solares: 
 
a) de frente e à sua esquerda. 
b) de frente e à sua direita. 
c) pelas costas e à sua esquerda. 
d) pelas costas e à sua direita. 
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33- Uma cidade está localizada a 5cm de outra, medidos sobre um mapa de escala 1:200.000.  
Desprezando as distorções normais de uma projeção, marque a opção que indica a distância real (no 
terreno) entre as cidades. 
 
a) 5km 
b) 100km 
c) 10km 
d) 50km 
 
34-Sobre a orientação, pode-se afirmar corretamente:  
 
a) O espaço entre o sudeste e o noroeste tem dois pontos cardeais, dois pontos colaterais e cinco 
subcolaterais, partindo de qualquer direção.  
b) A representação gráfica da orientação é feita através das coordenadas geográficas.  
c) A distância sudoeste-sudeste é de 180°.  
d) A distância leste-oeste é de 180°.  
e) O espaço entre o ponto colateral noroeste e o ponto colateral sudeste, sentido horário, tem dois pontos 
colaterais e seis pontos subcolaterais.  
 
35-Entre os elementos básicos das representações cartográficas estão as coordenadas geográficas. Sobre 
algumas de suas aplicações na cartografia está correto afirmar que: 
 
a) são símbolos utilizados exclusivamente na confecção de mapas e cartas climáticas. 
b) são sinais aplicados na delimitação de cotas altimétricas e batimétricas do relevo. 
c) são referências gráficas que indicam áreas de mesma temperatura no globo terrestre. 
d) servem para identificar zonas climáticas diferentes e constituem um sistema de orientação. 
e) servem para relacionar a distância real com a distância gráfica expressa nos mapas. 
 
36-              
                                                     

 
 
I. Os dois são mapas políticos e estão representados na mesma escala. 
II.A distância gráfica entre dois pontos no mapa 2 é maior que a distância entre esses mesmos pontos no 
mapa 1. 
III.A escala do mapa 1 é maior que a escala do mapa 2. 
IV. O denominador da escala do mapa 2 é maior, pois está mais reduzido. 
V. Nas duas escalas, um centímetro do mapa corresponde à mesma quantidade de quilômetros na área 
real. 
 
A análise das afirmativas relacionadas aos mapas permite concluir que está correta a alternativa 
 
a) I, II e III  
b) II e III 
c) III e IV 
d) III, IV e V 
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37- Observe a figura a seguir.  

 
 
No dia 10 de janeiro, às 8 horas, um navio cargueiro, em sua rota, cruza a Linha Internacional de Mudança 
de Data no sentido oeste (Greenwich).  
Após ter cruzado a referida linha, que dia e hora local são registrados no navio?  
a) 9 de janeiro, 7 horas.  
b) 9 de janeiro, 8 horas.  
c) 10 de janeiro, 9 horas.  
d) 10 de janeiro, 10 horas.  
e) 11 de janeiro, 8 horas. 
 
38- Ao dividir os 360 graus da esfera terrestre pelas 24 horas de duração do movimento de __________, o 
resultado é 15 graus. A cada 15 graus que a Terra gira, passa-se uma hora. Assim, cada uma das 24 
divisões da Terra corresponde a um __________.  
 
Para que o texto fique adequadamente preenchido, as lacunas devem ser completadas, respectivamente, 
por:  
a) translação e meridiano.  
b) translação e paralelo.  
c) rotação e círculo.  
d) rotação e fuso horário.  

 
39- Observe o mapa a seguir e responda à questão adiante. 

 

-  
 
Desconsiderando horários de verão locais, as coordenadas geográficas do mapa permitem, também, 
deduzir que uma competição esportiva que ocorra em Sydney, às 16 horas, é assistida pela TV, ao vivo, em 
Nova York à(s):  
 
a) 7 horas.  
b) 8 horas.  
c) 2 horas.  
d) 1 hora.  
e) meia-noite 


